



乡村振兴要因地制宜

□袁剑锋

2024.11.19 星期二



薄 鸿

近几天,清徐县西怀远村的玉谷叶迎来了丰收,大棚里洋溢着丰收的喜悦。小小的野菜如同一把神奇的钥匙,为当地农业发展注入了活力,推开了西怀远村致富的大门。(《太原日报》11月15日)

玉谷叶,这种看似不起眼的野菜,在西怀远村却成了“香饽饽”。村民们通过大棚种植,精心培育,使玉谷叶成为市场上的抢手货。这一转变,得益于村民们的辛勤付出,更在于他们敢于尝试、勇于创新,让玉谷叶变为西怀远村的一张亮丽名片,也为乡村振兴注入了新的活力。

在乡村振兴的实践中,常会发现,一些地方因为缺乏个性化的探

索,而陷入同质化的困境。他们往往忽视了自身的特点和优势,盲目追求热点以及短期经济效益,结果却适得其反。西怀远村用“小野菜”推开致富门,就在于他们充分挖掘了当地特色资源,通过大棚种植、品质提升、品牌打造等一系列措施,让玉谷叶焕发生机,并展现出巨大潜力,走出了一条适合自身发展的乡村振兴之路。

西怀远村的成功经验表明,不能盲目跟风,也不能照搬照抄,只有从实际出发,因地制宜,找到适合自己的发展模式,才能实现乡村振兴的可持续发展。因地制宜,让西怀远村在乡村振兴的道路上走得

更稳更远,也为其他乡村提供了有益借鉴。

当然,因地制宜振兴乡村并非一帆风顺,还需要政府、社会和村民的共同努力。政府要提供政策支持和引导,为乡村发展提供有力保障;社会要积极参与,为乡村发展贡献力量;村民要发扬主人翁精神,积极参与到乡村振兴实践中来。只有这样,才能让乡村振兴之路越走越广。

玉谷叶虽小,却舞起了西怀远村乡村振兴的翅膀。要深挖各地的资源禀赋,助力乡村振兴走上因地制宜的发展道路,让广袤的乡村大地焕发出更加蓬勃的生机与活力。



午间遛弯 感受美好

□孙达佳

午饭后,约上三五知己去公园遛弯,或者来到汾河边,来一场暴汗快走,正受到越来越多年轻人的追捧。在快节奏的生活中,大家放弃午休,通过沉浸式散步,追求高质量生活,成为休闲放松的新方式。在这项轻量化的运动中,年轻人找到了身心平衡,感受到了惬意舒适。(《太原日报》11月18日)

在忙碌的都市生活中,年轻人选择在午间遛弯,在城市中漫步,是主动拥抱生活的表现,可谓城市当中的

一道亮丽风景线。太原三季有花、四季常青,选择在午间遛弯,人在景中,景在画中。走进城市美景,你就是诗与远方。行走中,在阳光下享受“公园20分钟”带来的自然疗愈。此外,利用午间遛弯时间给自己的心灵按摩,可享受一个人的静谧,也可以享受社交带来的乐趣。当然,还可以在午间进行一场深度遛弯,探索城市的历史遗迹、文化底蕴、现代化发展,感受城市的独特魅力,增强对城市

的认同感和归属感。

午间遛弯是年轻人在有限时间内追求生活品质的一种方式。当然,也在提醒城市建设者,在城市规划设计中,应更加注重休闲场所的建设。要在办公场所集中的区域周边,为人们提供更多适合在工作间隙休憩锻炼的室外场地,让绿地、步道等建设更加满足人们的需求,有益身心之外,还能提升工作效率。

让我们加入到健康生活的行列,在行走中焕发活力,让生活更美好。



国家邮政局监测数据显示,截至11月17日,我国快递年业务量首次突破1500亿件。(新华社 11月18日)

话中

婚事显文明 传递正能量

□侯慧琴

办喜事当天在电梯挂出糖果与邻里分享,赢得邻居理解和祝福;搭建迎亲长廊需要占用公共空间,提前贴告示告知邻居;迎亲时不堵门,“伴娘团”以提问方式促进新人感情,文明又有氛围感……近日,越来越多新人办婚事时体现文明素养,关照邻里感受,收到更多人的祝福和赞赏。(《太原日报》11月17日)

一盒糖果、一份告示,送出的是文明,收获的是和谐。这些小小的举动,蕴含着大大的温暖。糖果分享的不仅仅是甜蜜,更是新人对邻里的一份关怀和祝福。新人通

新人赢得了邻居的理解和祝福,减少矛盾冲突,也使邻里关系更加融洽,大家共享喜悦。

堵门这一传统婚俗,在一定程度上可能会给新人带来压力,也可能会影响邻居的正常生活。“伴娘团”以文明提问代替堵门,不仅重视了婚礼的文化内涵和情感交流,还展现了新时代青年的独立与自主。这种文明的迎亲方式,营造出和谐、浪漫又喜庆的氛围,为婚礼增添了一份温暖。

新人新事新文明,这些文明举动如同一股清泉,滋润着人们的心灵,赢得更多人的祝福,更符合现代社会的价值观。这些新人用自己的实际行动,传递出和谐、美好的正能量,展示了新时代青年的风采,树立了良好的文明典范。



低碳生活 从我做起

中宣部宣教局 中国文明网